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I. INFORMACIE OGOLNE

Podstawy prawne

Egzaminy eksternistyczne, jako sposdb uzyskiwania S$wiadectwa ukonczenia szkoty,
zostaty ograniczone do zakresu szkdét ogodlnoksztatcgcych, tj. szescioletniej szkoty
podstawowej, gimnazjum i liceum ogolnoksztatcgcego.

Zgodnie z art. 9a ust. 2 i 9c ust. 2 Ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie oswiaty
(DzU z 2004 r., nr 256, poz. 2572, z pdzn. zm.) przygotowanie i przeprowadzanie
egzamindw eksternistycznych zostato powierzone Centralnej Komisji Egzaminacyjnej
(CKE) i okregowym komisjom egzaminacyjnym (OKE).

Sposéb przygotowania i przeprowadzania egzamindéw eksternistycznych reguluje
Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 18 wrzeSnia 2007 r. w sprawie
egzamindéw eksternistycznych (DzU z 2007 r., nr 179, poz. 1273). Na podstawie
cytowanego rozporzadzenia CKE i OKE opracowaly Procedury organizowania
i przeprowadzania egzamindw eksternistycznych z zakresu szescioletniej szkoty
podstawowej dla dorostych, gimnazjum dla dorostych, liccum ogdlnoksztatcacego dla
dorostych.

Zakres sprawdzanych wiadomosci i umiejetnosci okreslajg standardy wymagan
egzaminacyjnych bedace podstawg przeprowadzania egzamindw eksternistycznych
z zakresu szkoty podstawowej dla dorostych, ktére sa =zatgcznikiem nr 1.
do Rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 27 wrzesSnia 2007 r. w sprawie
standardow wymagan bedacych podstawa przeprowadzania egzaminow
eksternistycznych (DzU z 2007 r., nr 184, poz. 1309).

Warunki przystapienia do egzaminow eksternistycznych

Do egzamindw eksternistycznych z zakresu szescioletniej szkoty podstawowej dla
dorostych moze przystapi¢ osoba, ktéra:
« ukonczyta 18 lat
o nie jest uczniem szkoty podstawowej
« nie ukonczyta szescioletniej szkoty podstawowej lub ukonczyfa
klase programowo nizszg niz klasa VI osmioletniej szkoty
podstawowej.

Osoba, ktéra chce zdawac egzaminy eksternistyczne i spetnia wyzej wymienione warunki,
powinna dwa miesigce przed sesjg jesienng lub zimowg ztozy¢ w OKE wiasciwej swemu
miejscu zamieszkania:
o oOSwiadczenie, ze nie jest wuczniem (stuchaczem) szkoty
podstawowej
« kserokopie stron dowodu osobistego zawierajgqcych date urodzenia
i numer ewidencyjny PESEL
« wniosek o dopuszczenie do egzaminu eksternistycznego.

Formularz wniosku znajduje sie na stronach internetowych CKE i OKE w formie zatgcznika
do procedur.

Miesigc przed rozpoczeciem sesji egzaminacyjnej osoba dopuszczona do egzaminu sktada
w OKE deklaracje, w ktorej wskazuje, z jakich przedmiotéw chce zdawac¢ egzaminy
w danej sesji i przedktada dowdd optaty za te egzaminy. Informacji o kosztach egzaminu
udziela OKE.






II. STANDARDY WYMAGAN EGZAMINACYJINYCH

I. WIADOMOSCI

Zdajacy zna:

1)

2)

3)

4)

5)

techniki przeprowadzania obliczen zwigzanych z:

a) dziataniami na liczbach wymiernych,

b) kwadratami i szescianami liczb naturalnych,

c) kolejnoscig wykonywania dziatan,

d) szacowaniem wynikow;

techniki wykonywania dziatan na wyrazeniach algebraicznych w odniesieniu do:

a) budowania prostych wyrazen algebraicznych,

b) obliczania wartosci liczbowych wyrazen algebraicznych;

algorytmy potrzebne do rozwigzywania rownan pierwszego stopnia z jedng
niewiadomaq;

pojecia, zwigzki miarowe i metryczne na ptaszczyznie i w przestrzeni potrzebne
do rozwigzywania problemoéw z zakresu geometrii, w tym:

a) wielokaty (prostokaty, tréjkaty, trapezy), koto,

b) skale i plan,

c) katy,

d) prostopadtosciany, graniastostupy proste,

e) wzory na obwody, pola figur i objetosci bryt;

podstawowe narzedzia i techniki dotyczace przedstawiania:

a) danych empirycznych,

b) zaleznosci liczbowych.

II. UMIEJETNOSCI

Zdajacy potrafi:

1)

2)

3)

interpretowac tekst matematyczny, w tym:

a) porzadkowac i graficznie przedstawiac dane,

b) odczytywac informacje z prostych wykresow i diagramow;

postugiwac sie:

a) wielokrotnosciami liczb, cechami podzielnosci,

b) wyrazeniami dwumianowanymi,

c) podstawowymi pojeciami geometrycznymi;

rozwigzywac zadania dotyczace sytuacji praktycznych, ktére uwzgledniajq:
a) obliczenia arytmetyczne,

b) rozwigzania rownania pierwszego stopnia z jedng niewiadoma,



c) wykorzystanie wiasnosci figur geometrycznych;
4) wykorzysta¢ algorytmy matematyczne do:
a) wykonywania obliczen sposobem pisemnym,
b) szacowania wynikow obliczen,
c) rozwigzywania réwnan pierwszego stopnia z jedng niewiadoma;

5) formutowac proste problemy w jezyku matematyki.



III. OPIS EGZAMINU

Forma egzaminu
Egzamin eksternistyczny z matematyki jest egzaminem pisemnym, sprawdzajgcym
wiadomosci i umiejetnosci okreslone w Standardach wymagan egzaminacyjnych do
egzaminu eksternistycznego z tego przedmiotu. Osoba przystepujaca do egzaminu

rozwigzuje zadania zawarte w arkuszu egzaminacyjnym.

Egzamin trwa 90 minut. Arkusz egzaminacyjny skifada sie z zadan zamknietych
i otwartych.
Wsréd zadan zamknietych mogg wystapié:
e zadania wyboru wielokrotnego, w ktérych zdajacy wybiera poprawng odpowiedz
sposrad kilku podanych propozycji
e zadania typu ,prawda - falsz”, w ktérych zdajacy stwierdza prawdziwosé
(lub fatszywos$¢) zdan zawartych w zadaniu
e zadania na dobieranie, w ktérych zdajacy taczy ze sobg (przyporzadkowuje
do siebie) odpowiednie elementy (np. stowa, wyrazenia, fragmenty tekstu,
ilustracje, liczby).
Wsrod zadan otwartych mogg wystapic:
e zadania z lukg, w ktorych zdajacy wstawia odpowiednie stowo, wyrazenie, liczbe
jako uzupetnienie zwrotu, zdania, fragmentu tekstu
e zadania krotkiej odpowiedzi, w ktérych zdajacy udziela zwieztej odpowiedzi
w postaci jednego stowa, liczby, symbolu, zdania (lub kilku zdan), wyrazenia
matematycznego, prostego rysunku, wyliczenia elementéw itp.
e zadania rozszerzonej odpowiedzi, w ktérych zdajacy udziela odpowiedzi
rozwinietej, wieloelementowej i odpowiednio uporzadkowanej.
Obok kazdego zadania podana jest liczba punktéw, ktérg mozna uzyskaé¢ za jego
poprawne rozwigzanie. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy moze otrzymacé

50 punktow.
Zasady oceniania prac egzaminacyjnych

1. Rozwigzania zadan oceniane beda przez egzaminatoréw na podstawie jednolitych
w catym kraju kryteriow.

2. Ocenie podlegajgq tylko te fragmenty pracy, ktére dotycza pytan/polecen.
Komentarze, nawet poprawne, wykraczajgce poza zakres pytan/polecen

nie podlegajq ocenie.



W zadaniach kroétkiej odpowiedzi, za ktére mozna przyznac¢ tylko jeden punkt,
przyznaje sie go wylacznie za odpowiedz w peini poprawng; jesli podano wiecej
odpowiedzi niz wynika to z polecenia w zadaniu, to ocenie podlega tyle kolejnych
odpowiedzi (liczonych od pierwszej), o ilu méwi polecenie.

Jesli w zadaniu krétkiej odpowiedzi oprécz poprawnej odpowiedzi dodatkowo podano
odpowiedz (informacje) btedna, sprzeczng z odpowiedzig poprawng, za zadanie
nie przyznaje sie punktéw.

Zadanie rozszerzonej odpowiedzi jest oceniane wedtug szczegdtowych kryteriow.
Zapisy w brudnopisie nie sg oceniane.

Uzyskany przez zdajacego wynik wyrazony w punktach przeliczany bedzie na stopnie
szkolne wedtug zasady opisanej w Rozporzgdzeniu Ministra Edukacji Narodowej z dnia

18 wrzesnia 2007 roku w sprawie egzamindw eksternistycznych, §19. pkt 6.

Przeliczenie punktow uzyskanych na egzaminie na stopnie szkolne jest nastepujace:

47-50 pkt celujacy (6)
46-39 pkt bardzo dobry (5)
31-38 pkt dobry (4)

23-30 pkt dostateczny (3)
15-22 pkt dopuszczajacy (2)

ponizej 15 punktéw  niedostateczny (1)

Zdajacy zda egzamin eksternistyczny z matematyki, jezeli otrzyma ocene wyzszg
od niedostatecznej.

Wynik egzaminu - wyrazony w skali stopni szkolnych - bedzie odnotowany
na Swiadectwie ukonczenia szkoty.

Tryb odwotawczy

Jezeli osoba zdajaca egzamin eksternistyczny uzna, ze zostaty naruszone procedury

przeprowadzania egzaminu, moze w terminie 2 dni od dnia przeprowadzenia egzaminu

ztozy¢ odwotanie do dyrektora okregowej komisji egzaminacyjnej. Rozstrzygniecie

dyrektora OKE jest ostateczne.

Uniewaznienie egzaminu

Egzamin moze by¢ uniewazniony w dwdch przypadkach:

10

« gdy zespdot nadzorujacy przebieg egzaminu stwierdzi, ze zdajacy swoim
zachowaniem zakiéca egzamin, np. niesamodzielnie rozwigzuje zadania
egzaminacyjne, przeszkadza innym zdajacym, nie przestrzega zakazu
wniesienia na sale egzaminacyjng telefonu komdrkowego (wdowczas egzamin

uniewaznia przewodniczacy zespotu nadzorujgcego)



« gdy egzaminator podczas sprawdzania stwierdzi, ze praca egzaminacyjna jest
niesamodzielna, np. jest plagiatem jakiej$ publikacji lub taka sama jak innego
zdajacego (w tym przypadku uniewaznienia dokonuje dyrektor OKE).

Swiadectwo
Swiadectwo ukoniczenia szkoly podstawowej otrzymuje osoba, ktéra zdata egzaminy
z nastepujacych przedmiotow: jezyk polski, jezyk obcy nowozytny, historia

i spoteczenstwo, matematyka, przyroda, informatyka.

11



IV. PRZYKLADOWY ARKUSZ EGZAMINACYJNY

Arkusz
egzaminacyjny
90 minut
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KOD ARKUSZA

EGZAMIN EKSTERNISTYCZNY
Z. MATEMATYKI

SZKOLA PODSTAWOWA

Czas pracy 90 minut

Instrukcja dla zdajacego

I.

(98]

a

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

Na pierwszej stronie arkusza i na karcie odpowiedzi wpisz swoj PESEL.

Wszystkie zadania rozwiazuj bezposrednio w arkuszu (nie na karcie odpowiedzi!).
Przy kazdym zadaniu podano liczbg punktow mozliwych do uzyskania.

W zadaniach z czterema odpowiedziami (A, B, C, D) wybierz jedna, poprawna
odpowiedz i zamaluj kratke obok niej. Jesli si¢ pomylisz, otocz zaznaczenie
kotkiem 1 wybierz inna odpowiedz.

W innych zadaniach rozwiazania zapisuj w miejscach do tego przeznaczonych.

Jesli popelnisz blad, przekresl go. Nie uzywaj korektora.

Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem/atramentem. Pisz czytelnie.

Ostatnia strona arkusza jest przeznaczona na brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda
oceniane.

Zyczymy powodzenia!

|Za rozwigzanie wszystkich zadan mozna otrzymac tacznie 50 punkt(')w.|

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 1. (1 pkt)

Wartos$¢ wyrazenia 900 — 900 : (42 + 8 - 6) jest rowna
A.LJ0

B.L1300

C.L.1890

D.[1897

Zadanie 2. (1 pkt)

Liczba 328S jest podzielna przez
A.[12,315

B.[2,519

C.0J3,519

D.[13,5110

Zadanie 3. (1 pkt)

5° mozna zastapi¢ wyrazeniem
A[]3+3+3+3+3
B.L15+5+5
cll3-3-3-3-3
pLls5.5.5

Zadanie 4. (1 pkt)

Suma liczb 12,51 15 jest rowna
A.L1 14,0

B.LJ 13,1

c.U 27,5

D.LI 140

Zadanie 5. (1 pkt)
Liczba mniejsza o 2% od liczby 152;4‘5 jest

AL
20

B.[. 12E
25

c.0d 13i
20

p.ld 132
25

Zadanie 6. (1 pkt)
W zakladzie pracy jest zatrudnionych 820 osob. % liczby pracownikow to kobiety. Ilu

mezezyzn jest zatrudnionych w tym zakladzie?
A.[1492
B.[ 1410
C.[1405
D.[1328

16



Zadanie 7. (2 pkt)
Podane dlugosci wyraz w metrach.

2m35cm=........... m
145dm=.......... m

lkmS52m=............ m
2dm3cm=............ m

Zadanie 8. (2 pkt)
Jola ma 10 zl. Oszacuj, czy wystarczy jej pieniedzy na zakup 45 dag cukierkow po
19 z 80 gr za kilogram. OdpowiedzZ uzasadnij.

Zadanie 9. (3 pkt)

Janek, jadac na rowerze, pokonuje w ciagu minuty odleglos¢ 300 m. Czy jadac caly czas
z tg sama predkoscia, przejedzie 24 km w ciagu dwoch godzin?

Zapisz obliczenia.

OAPOWICAZ: ...ttt sttt s )
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Informacja do zadan 10.i 11.
W tabeli zamieszczono informacje o zuzyciu wody w kuchni i w lazience w mieszkaniu
panstwa Nowakow w poszczegolnych miesiacach.

Zuzycie wody (w m’ )
Miesiac kuchnia lazienka
woda ciepta | woda zimna | woda ciepla | woda zimna
styczen 4 5 2 4
luty 3 3 2 4
marzec 3 4 2 4
kwiecien 3 5 2 4

Zadanie 10. (2 pkt)
Przedstaw na diagramie slupkowym calkowite miesigczne zuzycie wody zimnej
w mieszkaniu panstwa Nowakéw w poszczegdlnych miesigcach pierwszego kwartatu.

10 A
9 1
8 .
& 7 4
z 6 4
>
3 5 4
= 4
@
g 3 4
N
R 2
1 4
0 | | !
styczer ILity riarzec

nazwy miesiecy
Zadanie 11. (2 pkt)
Oblicz, ile pani Nowak zaplacila za wode w kwietniu, jesli 1 m’ wody zimnej kosztowal

5,24 z1, a 1 m® wody cieplej 13,77 zl.
Zapisz obliczenia.

Odpowiedz: Pani Nowak w kwietniu zaplacila za wodg ..................... zt.

18



Zadanie 12. (1 pkt)
Wartos$¢ wyrazenia 2k —3m dla k=3,7 i m = -2 jest ré6wna

A.[1-13,4
B.[] 134
C. -14
D.L1 14

Zadanie 13. ( 1 pkt)
Rysunek 1. przedstawia wage w rownowadze.

SN

4"% ar
AL
V.05

Rysunek 1.

Na lewej szalce tej wagi pozostawiono dwa worki, a na prawej kilka kul (rysunek 2.). Ile

kul pozostawiono na prawej szalce wagi, skoro waga pozostala nadal w r6wnowadze?

f?

Rysunek 2.

A.[ 1 kula.
B.[12 kule.
C.[ 3 kule.
D.[ 4 kule.

Zadanie 14. (2 pkt)
Rozwiaz rownanie 2X—-12 =3X+5
Zapisz obliczenia.

Zadanie 15. (4 pkt)
Uzupelnij ponizsze zdania.

Suma miar katéw wewngtrznych trojkata wynosi ........... .
Przekatne kwadratu przecinaja si¢ pod katem ............ .
W trapezie rOwnoramiennym ramiona maja .................... dhugosc¢.

Srednica kota jest 2 razy ................. od jego promienia.

19



Zadanie 16. (1 pkt)

Trojkat mozna zbudowac z trzech odcinkow, ktorych dlugosci sa rowne
A. 1cm,4cm, 5 cm

B. 2cm, 5cm, 9 cm

C. 2cm,2cm,5cm

D. 5cm,5cm, 7 cm

Zadanie 17. (2 pkt)

Ulica w pewnej miejscowosci ma dlugos¢ 3 km. Oblicz, jaka jest dlugos$¢ tej ulicy na
planie wykonanym w skali 1 : 40 000.

Zapisz obliczenia.

Odpowiedz: Na planie w skali 1:40 000 ulica ma dtugo$¢ ............... cm.

Zadanie 18. (2 pkt)

Obwaéd prostokata wynosi 16 cm, a jeden z bokéw prostokata jest o 2 cm Kkrotszy od
drugiego. Oblicz dlugosci bokow tego prostokata.

Zapisz obliczenia.

Odpowiedz: Jeden bok prostokata ma dtugos¢ ................ ,adrugl coeeenieenee, .

Zadanie 19. (3 pkt)

Taras ma ksztalt trapezu prostokatnego. Podstawy tego trapezu maja dlugosci 3,5 m
i6m, a wysokos¢ 4m. Ile trzeba bedzie zaplaci¢c za wylozenie tarasu plytkami
ceramicznymi, jezeli polozenie 1 m’ takich plytek kosztuje 35 zI?

Zapisz obliczenia.

Odpowiedz: Za wyltozenie tarasu ptytkami ceramicznymi trzeba zaptaci¢ ................ zt.

20



Zadanie 20. (2 pkt)
W tréjkacie rownoramiennym ABC podstawa AB ma dlugos¢ 8 cm, a wysokosé
poprowadzona z wierzcholtka C ma dlugos¢ 3 cm. Narysuj ten trojkat i oblicz jego pole.
Zapisz obliczenia.

Odpowiedz: Pole trojkata jest rOwne ..........cc..c....... .

Zadanie 21. (4 pkt)
Uzupelnij zdania, wpisujac odpowiednig liczbe.

Dhugo$¢ boku kwadratu o obwodzie 24 cm jest rowna ................ cm.
Promien okrggu o $rednicy 7 cm ma dhugo$é ................. cm.
Graniastostup prosty majacy w podstawie trojkat ma .......... krawedzi.
Graniastostup prosty majacy w podstawie kwadrat ma .......... wierzchotkéw.

Zadanie 22. (3 pkt)
Akwarium ma ksztalt prostopadloscianu, w ktorym podstawa ma wymiary 60 cm
i 45 cm, a wysoko$¢ prostopadlos$cianu jest rowna 50 cm. Oblicz, ile litrow wody trzeba

nalaé, by napehi¢ to akwarium do %wysokoéci?

Zapisz obliczenia.

Odpowiedz: Do tego akwarium trzeba nalac ............c.ccccuveennee. litrow wody.

21



Rysunki do zadania 23.

Rysunek 1. Rysunek 2. Rysunek 3.

Zadanie 23. (1 pkt)

Ktory rysunek przedstawia siatke prostopadloscianu?
A.[] Rysunek 1.

B. ] Rysunek 2.

C.d Rysunek 3.

D.[] Rysunek 4.

Zadanie 24. (1 pkt)

Jaka jest dlugo$¢ krawedzi sze§cianu o objetosci 64 cm’?
A.[1 32 cm

B.[18cm

C.dJ 16 cm

D.[14cm

Zadanie 25. (1 pkt)

Narysuj wysokos¢ réwnolegltoboku opuszczong z wierzchotka D na bok BC.

D C

22
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Zadanie 26. (2 pkt)
Na rysunku zaznaczono katy «, f 1y . Wyznacz miary tych katow.

5 B N\150°

Odpowiedz: Miara kata a jest rowna ........... ykata ... ,akatay..... .

Zadanie 27. (3 pkt)

Firma reklamowa rozdzielila 420 ulotek pomig¢dzy trzech rozdajacych. Gdyby pierwszy
oddal drugiemu 17 ulotek sposrod tych, ktore otrzymal, to wowczas wszyscy trzej
mieliby po tyle samo ulotek do rozdania. Po ile ulotek otrzymal kazdy rozdajacy od
firmy reklamowe;j?

Zapisz obliczenia.

Odpowiedz: Jeden rozdajacy otrzymat ............. , drugi ........... , atrzeci ............. )
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BRUDNOPIS
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ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz/zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

1.

1

> QIgin|a

R R Bl el

Poprawne uzupetnienie 4 rownosci — 2 pkt.
Poprawne uzupehienie 3 lub 2 rownosci — 1 pkt.
2m35cm=2,35m

145 dm = 14,5 m

1km 52 m=1052m

2dm3cm=0,23m

DN [ |t | bt [ e |

I. Poprawne uzasadnienie (prowadzace do wiasciwej odpowiedzi) — 1pkt.
II. Poprawna odpowiedz — 1pkt.

Np.:
45 dag to mniej niz pot kilograma, a zatem zaptaci mniej niz 10 z{.

I. Obliczenie drogi w metrach — 1 pkt.
II. Zamiana metréw na kilometry — 1 pkt.
III. Poréwnanie liczb i udzielenie odpowiedzi— 1 pkt.

Np.:

300-120 =36000 (m)

36000 m = 36 km

Odpowiedz: Tak, przejedzie, poniewaz 36 km to wiecej niz 24 km.

10.

Poprawne zaznaczenie trzech stupkow — 2 pkt.
Poprawne zaznaczenie dwodch stupkoéw — 1 pkt.

10

zuzycie wody w m?

9
B
.
]
S
4
3
2
1
0

stycren luty

nazwy miesiecy

11.

1. Zapisanie wyrazenia prowadzacego do obliczenia kosztu zuzytej wody — 1 pkt.

II. Obliczenie wartos$ci wyrazenia — 1 pkt.

Np.:
5:-13,77+9-5,24=116,01 z{
Odpowiedz: Pani Nowak w kwietniu zaptacita za wode 176,01 zt.
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12.

B

13.

D

14.

2x—12=3x+5
2x—3x=5+12
-x=17
x=-17

15.

Np.:

Suma miar katéw wewngtrznych trojkata wynosi 180°.
Przekatne kwadratu przecinaja si¢ pod katem prostym.

W trapezie rownoramiennym ramiona maja jednakowq dtugos¢.
Srednica kota jest 2 razy dhuzsza od jego promienia.

16.

D

17.

I. Zamiana kilometréw na centymetry — 1 pkt.
II. Obliczenie dlugosci drogi na planie — 1 pkt.

Np.:

3 km =300 000 cm

300000 : 40 000 = 7,5 (cm)

Odpowiedz: Na planie w skali 1:40 000 ulica ma dlugos$¢ 7,5 cm.

18.

I. Utozenie réwnania — 1 pkt.
II. Obliczenie dtugosci bokdéw prostokata — 1 pkt.

Np.:
dtugosé jednego boku: x
diugosé¢ drugiego boku: x — 2
2x+2(x-2)=16
x=3
Odpowiedz: Jeden bok prostokata ma dtugos¢ 5 cm, a drugi 3 cm.

Lub

I. Ustalenie dtugos$ci obwodu kwadratu — 1 pkt.
II. Wyznaczenie dlugosci bokow prostokata — 1 pkt.

Np.:

Obwadd kwadratu o dtugosci bokéw réwnej krotszemu bokowi prostokata jest
rowny: 16 —2-2=12 (cm)

Dhugosc¢ boku kwadratu jest rowna: 12:4 = 3 (cm)

Dhugosci bokow prostokata sa rowne: 3cmi 3 +2 =15 (cm)

Odpowiedz: Jeden bok prostokata ma dtugos¢ 3 cm, a drugi 5 cm.

19.

I. Obliczenie powierzchni tarasu — 1 pkt.

II. Zapisanie wyrazenia prowadzacego do obliczenia kosztu wylozenia tarasu
ptytkami — 1 pkt.

III. Obliczenie warto$ci wyrazenia — 1 pkt.

Np.:
6+35)-4
p= (03394 _ (m’)
19-:35=665 (z1)
Odpowiedz: Za wylozenie tarasu plytkami ceramicznymi trzeba zaptacié 665 z7.

20.

I. Narysowanie trojkata rownoramiennego o podanych dlugosciach podstawy
1 wysokosci — 1 pkt.
II. Obliczenie pola trojkata — 1 pkt.
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Np.: C

B
A D B

P=§-8-3:]2(cm2)

Odpowiedz: Pole trojkata jest rowne 12 cm’.

21. Dtugos$¢ boku kwadratu o obwodzie 24 cm jest rowna 6 cm. 4
Promien okrggu o $rednicy 7 cm ma dtugos¢ 3,5 cm.
Graniastostup prosty majacy w podstawie trojkat ma 9 krawedzi.
Graniastostup prosty majacy w podstawie kwadrat ma 8 wierzchotkow.
22. I. Zamiana centymetrow na decymetry — 1 pkt. 3
II. Obliczenie objetosci prostopadtoscianu — 1 pkt.
III. Obliczenie ilo$ci wody — 1 pkt.
Np.:
60cm=6dm; 45cm =4,5dm; 50 cm = 5 dm
V=64,55=135 (dm’ )= 135 (I)
3
§-135 = 81 litrow
Odpowiedz: Do tego akwarium trzeba nalac¢ 87 litrow wody.
23. A 1
24. D 1
25. 1
A
1. Narysowanie wysokos$ci z wierzcholtka D.
26. Wyznaczenie miar trzech katow — 2 pkt. 2
Wyznaczenie miary dwoch katow — 1 pkt.
Odpowiedz: Miara kata « jest rowna 30°, kata # 30°, a kata y 120°.
27. I. Oznaczenie niewiadomych — 1pkt. 3

II. UtoZenie rownania — 1 pkt.
III. Rozwiazanie roéwnania i udzielenie odpowiedzi na pytanie — 1 pkt.

Np.:

liczba ulotek otrzymanych przez trzeciego rozdajgcego: x

liczba ulotek otrzymanych przez pierwszego rozdajqcego: x + 17

liczba ulotek otrzymanych przez drugiego rozdajqcego: x — 17
x+x—-17+x+17 =420

Odpowiedz: Jeden z rozdajacych otrzymat 157 ulotek, drugi 123, a trzeci 140.
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